



共度重阳情暖老人



- ① 10月10日,石泉县在县城春湖广场启动2024年“敬老月”系列主题活动... 孟少猛 摄
② 10月10日,汉阴县凤台社区新时代文明实践站开展“情暖重阳·孝润童心”主题孝老敬老活动... 薛小凤 摄
③ 日前,由安康市干休所指导,安康老年教育协会主办的“永远跟党走·最美夕阳红”摄影展在藏一角博物馆举行... 朱昌毅 摄
④ 10月9日,镇坪县人社局和民政局在重阳节来临之际,组织各区镇敬老院老人开展“游园心·享长寿”外出旅游活动... 屈光波 摄
⑤ 近日,岚皋县民镇开展系列活动庆祝重阳佳节... 许超 摄
⑥ 10月11日,白河县构扒镇组织镇村干部、爱心人士,联合县人民医院到构扒镇区域敬老院,开展“九九重阳节·情暖敬老情”主题慰问活动... 方正 摄
⑦ 10月10日上午,汉滨区水利局组织50余名退休老干部,用一场别开生面的畅游安康湖活动庆祝重阳节... 王腊梅 摄

从一条蚕到一条链

通讯员 邹一铭

9月25日晚,朱万丽送走餐厅最后一位客人后,赶忙打开微信,给远在旬阳市甘溪镇施家坡村的胡文迅发了一条信息:上次的50箱桑葚酒见底了,赶紧再订50箱,还有桑芽菜也给我发100公斤。

朱万丽是西安市一家陕南菜馆的负责人,自从引进了桑葚酒、桑芽菜等产品,生意日渐火爆,炸蚕蛹、桑叶豆腐、桑叶焗虾成了餐厅远近闻名的招牌菜。

“去年胡文迅来送桑产品的时候,我本来是抱着支持农民增收的想法留下了一点,没想到这些东西很受食客欢迎,后来,他们合作社还教给我几个蚕桑菜肴的做法。现在,我们餐厅一个月就要用50多公斤桑叶、200多瓶桑葚酒呢!”朱万丽说。

回乡逐梦新天地

让朱万丽赞不绝口的这些桑芽菜、桑葚酒,是旬阳市兴甸生态农业农民专业合作社的优质产品。2015年,怀揣着对家乡的深情和振兴乡村的梦想,胡文迅回到了旬阳,在甘溪镇施家坡村创立兴甸合作社,发展蚕桑产业。

合作社就诞生了。”胡文迅说。为什么选择蚕桑作为合作社的主要业务?

胡文迅说,种桑养蚕是施家坡村的传统。以前,施家坡村几乎家家户户都种桑养蚕。随着时代的变迁,许多年轻人选择离开家乡,去城市寻找更好的发展机会,种桑养蚕的人越来越少。

在国家相关政策的扶持及当地政府的帮助下,2019年,胡文迅投资兴建的旬阳市兴甸生态蚕桑产业示范园建成,总面积超过1000亩。

延长链条兴产业

种桑养蚕的规模上来了,产品单一化的问题摆在了胡文迅眼前。“传统的桑蚕养殖,对桑树的利用单一,仅是把桑叶作为蚕的饲料。”他说,为了发掘桑树的用途,他专门去广东学习。

2020年3月,示范园的桑树还没有挂果,从广东学习回来的胡文迅决定先给大家“露一手”。他把桑叶嫩芽焯水后加肉炒了,还做了汤,炖了鱼,请村民吃了一顿桑芽宴。没想到,一顿饭就把大家“征服”了。

“种了一辈子桑树,不知道桑芽这么好吃,老胡说要吧桑芽菜推向市场,我们很有信心。”村民任登福说。兴甸合作社的第一个产品桑芽菜上市,当年就打开了销路,卖到西安等地。

有了经验后,胡文迅将兴甸合作社的蚕桑产业串成了链:2020年10月,第一批桑叶茶上市;2021年5月,桑葚成熟上市;2022年4月,引入桑

葚深加工生产线,制作桑葚干、桑葚酒等一系列农产品,同时桑葚观光采摘园开门纳客;2024年5月,合作社兴办的民宿开业。

融合发展作示范

返乡创业近10年,胡文迅走出了从一条蚕到一条链的发展之路。目前,示范园拥有自动化养蚕室6000多平方米,以及蛋白系列桑叶菜生产线、蛋白桑芽菜生产线、桑葚果酒生产线等多条生产线,形成了一二三产融合发展的产业链条。

村民李升玲在合作社长期务工,每个月工资有5000余元,而在此之前,李升玲一家养蚕年收入也不过5000元,现在一个人一个月就能挣比以前养一年蚕的钱。

如今,兴甸合作社年收入达500余万元,不仅壮大了当地集体经济,还吸纳带动附近97户200余人就业。截至2023年底,旬阳市甘溪、白柳、麻坪等12个镇都发展了蚕桑产业,全市桑园面积达2.2万亩。其中,高效桑园3000亩,养蚕1.1万张,产蚕茧440吨,实现总产值2300万元。

“在兴甸合作社一二三产融合发展的带动下,目前,旬阳市蚕桑产业链正不断丰富完善,蚕桑加工企业达3个。”旬阳市农业农村局局长黄以海说,旬阳市将以蚕桑产业强镇和一二三产业融合发展园区建设为重点,聚力强链补链延链,力争蚕桑产业综合产值达1亿元以上。

划,将拆迁任务倒排工期,明确到人,采用“白+黑”“5+2”“晴+雨”的工作模式,确保工作实效。强化环境保护。为施工单位手续办理开启绿色通道,提供跟踪指导服务,及时化解项目建设中出现的矛盾,降低企业成本,有效保障了工程建设顺利进行。

汉滨智能织袜机产业链专家工作站揭牌

本报讯(实习生 张睿丹 通讯员 李锦贤)日前,汉滨区智能织袜机产业链专家工作站授牌活动在五里工业集中区毛纺文创总部产业园举办。活动在机器人们舞蹈中拉开序幕,由安康科技馆的老师们向观众展示液氮蘑菇云、马德堡半球和火云掌等科学实验,讲解科学原理,学生们积极互动,现场气氛热烈。

活动中通过科普节目展演,情景剧《淹溺急救科普,您会吗?》、快板《预防

电信诈骗》、食品安全科普《合理膳食科普指南》、科技赋能中药材产业、富硒食品产业成果分享等形式多样的节目带领现场观众踏上科学之旅,播下科学的种子。

在活动区还设置了科技企业展示台集中展示汉滨区科技企业名优产品。通过播放全国科普日主题宣传片、设置科普知识展板、发放资料袋、科技咨询等方式向群众普及科技创新、乡村振兴、食品安全、产业发展、健康生活、应急避

险等科普知识。近年来,汉滨区认真贯彻落实《全民科学素质行动规划纲要》,科普事业发展取得新成效。区科技馆、区蔬菜科技馆等基础设施项目有序推进,特色产业链专家工作站优势作用有效彰显,科普志愿者队伍持续壮大,科技之春宣传月、青少年科技创新大赛、全国科普日等科普品牌影响力不断扩大,全民科学文化素质显著提高,为推动经济社会发展厚植科学沃土,注入了强大动力。

白河多措并举拓宽群众就业路

近年来,白河县人社局持续深化提升“四百工程”,深入实施就业优先政策,通过技能培训、岗位推荐、政策帮扶等一系列措施,提技能、拓渠道、稳岗位、保就业,全县就业形势稳定向好。

为了帮企业招人才,帮群众找工作,白河县人社局积极搭建就业供需平台,通过举办专场招聘会,让求职者与企业面对面沟通交流,最大限度地实现“双向奔赴”。

为支持和促进群众自主创业,不断提升劳动者职业素质和就业创业能力,

连日来,白河县人社局在县职教中心举办2024年第二期SYB(创办你的企业)培训班。课堂上,创业导师围绕创业基本理论、创业案例分析、创业思维等内容,采取理论讲解、案例分析、课堂互动等授课方式,帮助学员掌握创业技能和

方法。“这次培训对我以后参加工作或者是创业都有很大的帮助。学了之后,对创业有了简单的了解,比如首先要有的创业的想法,再想自己适不适合创业,中间要组织人员,学一些相关的法律知识。”参训学员徐娟说。

与此同时,针对培训合格后有创业意愿人员,白河县人社局还将在创业孵化、创业贷款、创业奖补等方面给予相关支持,对注册创业的,培训机构应提供后续跟踪服务,支持和帮助参训群众能创业、创就业。

送政策、送岗位、送技能、送服务。今年以来,白河县人社局共推送招聘信息400余条,召开线上线下招聘会16场次,提供就业岗位1万余个,开展玉石雕刻工、家政养老护理等各类技能培训92场2900余人,为困难群众就业铺就了一条“宽敞大道”。

石泉:以“小调解”服务“大发展”

本报讯(通讯员 腾德青)今年以来,石泉县坚持问题导向,创新工作方法,将服务中心大局、维护安全稳定作为调解工作的出发点和落脚点,多措并举提升人民调解质效,推动基层矛盾纠纷有效化解,为建设平安石泉、法治石泉,护航县域社会经济高质量发展贡献调解力量。

聚焦纠纷化解,助力优化营商环境。充分发挥调解在预防化解涉企矛盾纠纷中的基础性作用,联合县人社部门在企业内部设立纠纷调解组织,为企业配备法律顾问,定期组织人民调解员、法律顾问和普法志愿者走进工业园区及项目建设工地,开展精准普法宣传和矛盾纠纷排查化解活动。对于排查出的劳动争议、工伤待遇、意外伤害赔偿等纠纷,及时启动“三力联调”“无优调解超市”机制进行联合调解处理,第一时间消除风险隐患。通过法律服务前移、调解组织前置、调解力量下沉进一步维

护企业内部稳定,促进企业健康发展,推动涉企矛盾纠纷化解和助力优化营商环境深度融合,切实为辖区企业“排忧解难”。今年以来,各级调解组织累计排查调处涉企矛盾纠纷56件,调解协议涉及金额2389万元。

聚合调解资源,形成调解工作合力。整合全县法律服务资源,建成了县镇村全覆盖的三级公共法律服务平台,畅通信访矛盾反映渠道。依托“1+6+N”法治宣传教育阵地体系,常态化对群众进行法治宣传普及和宣传,不断提升群众法治意识,建立律师坐班和参与化解矛盾纠纷制度,引导群众通过理性、合法的方式表达诉求,维护自身权益。严格落实《信访工作条例》,落实领导接访下访制度,对于排查出的及各级交办的信访事项,充分整合人民调解、法律援助、法治宣传、公证等资源,做到应调尽调,切实把各类矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

聚力质量提升,高效化解行政争议。高标准建成投用集立案接待室、审理室、听证室、调解室、阅卷室、档案室6大功能于一体的行政复议办案中心,制定行政复议接待制度、调解制度、听证纪律规定等制度,并公开行政复议案件受理范围条件、程序等,为当事人提供便利。加强行政调解工作,充分发挥调解在实质性化解行政争议中的重要作用,积极调解、和解贯穿行政复议办案的全过程,在案件受理和办理等重要环节,多形式促进复议当事人就案件争议事项达成一致意见,避免因对复议决定不服引发诉讼及其他不稳定事件,降低当事人的维权成本。今年以来,共计收到行政复议申请23件,行政诉讼案件13件,通过调解、和解处理的6件,调解结案率达37%,确保行政争议能得到快速有效化解。

岚皋为康渝高铁建设提供优良环境保障

本报讯(通讯员 邱胜兰)自新建西安至重庆高速铁路安康至重庆段(陕西段)工程启动以来,岚皋县委、县政府高度重视康渝高铁这一重大民生项目建设,齐心协力推进征地拆迁和环境保障工作。

强化组织保障。为全力打好康渝高铁征地拆迁“攻坚战”,将高铁征地拆迁工作作为惠民利民的头等大事来抓,多次召开政府常务会议、专题会议研究部署高铁征地拆迁工作,整合人力,成立工作专班,并在县自然资源局和城关、佐龙、滔河3个镇抽调骨干力量,组建3个征迁工作组,1